
داشت. عراقچی در این دیدار تصریح کرد که 
تهران بر تداوم و تقویت روابط دوستانه با عمان 
و دیگر کشورهای حوزه جنوبی خلیج فارس 
پایبند است و این روابط را بخشی از راهبرد کلان 
خود برای تثبیت امنیت منطقه‌ای می‌داند. این 
موضع‌گیری در حالی مطرح شد که وزیر امور 
خارجه ایران با اشاره به تجربه جنگ ۴۰ روزه 
اخیر، حضور نظامی آمریکا در منطقه را عامل 
تشدید ناامنی و گسترش شکاف‌های ژئوپلتیکی 
توصیف کرد و خواستار حرکت کشورهای منطقه 
به سمت ایجاد سازوکارهای امنیتی درون‌زا و 

مستقل از مداخلات خارجی شد.
در مقابل، سلطان عمان نیز با ابراز همدردی 

نسبت به تحولات اخیر و شهادت حضرت 
آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر شهید انقلاب اسامی و 
جمعی از مقام‌های عالیرتبه سیاسی و دفاعی و 
شهروندان ایرانی در جریان تجاوز نظامی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه ایران و همچنین ابلاغ 
سام‌های گرم خود خطاب به آیت‌الله سید 
مجتبی خامنه‌ای رهبر انقلاب و رئیس جمهور 
پزشکیان بر اهتمام عمان نسبت به صلح و 
ثبات در منطقه از جمله از طریق کمک به 
پیشبرد دیپلماسی تأکید کرد. این دیدار که با 
حضور »بدر البوسعیدی«، وزیر خارجه عمان 
برگزار شد، امکانی را برای بررسی مجموعه‌ای 
از موضوعات کلیدی از جمله امنیت تردد در 

تنگه هرمز، وضعیت امنیتی خلیج فارس و 
دریای عمان، همکاری‌های اقتصادی منطقه‌ای 
و نیز روند مذاکرات مرتبط با خاتمه جنگ با 

میانجی‌گری پاکستان فراهم کرد.
همزمان با این رایزنی‌ها، عراقچی در تماس‌های 
تلفنی جداگانه با محمد بن عبدالرحمن بن 
جاسم آل ثانی، نخست وزیر و وزیر خارجه قطر، 
فیصل بن فرحان وزیر خارجه عربستان و ژان 
نوئل بارو وزیر خارجه فرانسه و »هاکان فیدان« 
و »بدر عبدالعاطی« وزرای خارجه ترکیه و مصر 
آخرین تحولات مربوط به آتش‌بس و روندهای 
دیپلماتیک با هدف پایان دادن به جنگ را 

تشریح کرد.

تغییر برنامه 
سفر عراقچی  

بازتابی از 
پیچیدگی 

فزاینده 
معادلات 
سیاسی 
و نیاز به 

هماهنگی‌های 
بیشتر در مسیر 

پیشبرد ابتکار 
تهران برای 

خاتمه جنگ  
است که از 

همان آغاز این 
سفر منطقه‌ای 
به‌ عنوان محور 
اصلی تحرکات 

وزیر امور 
خارجه تعریف 

شده بود

 وزیر امور خارجه روز گذشته پس از سفر به »پاکستان« و »عمان« 
با تعویق سفر به »مسکو« به »اسلام‌آباد« بازگشت

برنامه سفر منطقه‌ای »سیدعباس عراقچی« وزیر 
امور خارجه ایران به‌ طور ناگهانی دستخوش 
تغییر شد. به گزارش ایرنا، عراقچی در حالی 
که پس از سفر به پاکستان و سپس عزیمت 
به عمان قرار بود مسیر خود را به سمت 
مسکو ادامه دهد، دیروز بار دیگر برای انجام 
مشورت‌های تازه و پیگیری رایزنی‌های تکمیلی به 
اسام‌آباد بازگشت؛ تغییری که به‌نظر می‌رسد 
بازتابی از پیچیدگی فزاینده معادلات سیاسی و 
نیاز به هماهنگی‌های بیشتر در مسیر پیشبرد 
ابتکار تهران برای خاتمه جنگ باشد که از 
همان آغاز این سفر منطقه‌ای به‌ عنوان محور 
اصلی تحرکات وزیر امور خارجه تعریف شده بود.
این سفر که شامگاه جمعه گذشته با مقصد 
آغاز شد، در چهارچوب  پاکستان  نخست 
تبیین  برای  ایران  دیپلماتیک  تلاش‌های 
دیدگاه‌های خود درباره مختصات هرگونه تفاهم 

احتمالی جهت پایان دادن به جنگ و حرکت 
به سوی یک صلح پایدار طراحی شده بود و در 
همین راستا، عراقچی در اسام‌آباد با مقامات 
عالی‌رتبه این کشور دیدار و گفت‌وگو کرد تا 
ضمن انتقال مواضع تهران، زمینه‌های لازم برای 
هم‌افزایی در نقش میانجی‌گرانه پاکستان را نیز 
مورد بررسی قرار دهد که این روند در ادامه و 
با عزیمت او به مسقط، وارد مرحله‌ای تازه از 
رایزنی‌های منطقه‌ای شد. با این حال، آنچه 
در جریان این گفت‌وگوها و تبادل پیام‌ها میان 
طرف‌های مختلف حاصل شد، ضرورت بازگشت 
مجدد به نقطه آغاز رایزنی‌ها را برجسته کرد، 
به‌گونه‌ای که وزیر خارجه ایران پس از توقف در 
عمان و در حالی که برنامه اولیه او ادامه مسیر 
به سمت روسیه بود، تصمیم گرفت بار دیگر به 
اسام‌آباد بازگردد تا در پرتو تحولات جدید و نیاز 
به هماهنگی دقیق‌تر، جزئیات ابتکار پیشنهادی 
ایران را با طرف پاکستانی مورد بازبینی و تکمیل 

قرار دهد.
پیش از این، وزیر امور خارجه در مدت زمان 
کوتاه حضور در اسام‌آباد، دیدارهایی فشرده 

با فیلد مارشال »عاصم منیر« فرمانده ارتش، 
»محمد اسحاق دار« وزیر امور خارجه و »شهباز 
شریف« نخست‌وزیر پاکستان انجام داده بود؛ 
دیدارهایی که در امتداد تلاش‌های ایران برای 
تثبیت چهارچوبی مشترک جهت پایان دادن 
به جنگ و حرکت به سمت صلح تعریف شده 
و اکنون با بازگشت دوباره عراقچی به پایتخت 
پاکستان، وارد مرحله‌ای حساس‌تر از رایزنی و 
تصمیم‌‌سازی شده است، مرحله‌ای که نتایج 
آن می‌تواند مسیر ادامه این ابتکار دیپلماتیک را 

به‌طور قابل‌توجهی تحت تأثیر قرار دهد.
 

دیدارهای سازنده در مسقط
وزیر امور خارجه ایران که در دومین مقصد از 
سفر منطقه‌ای خود راهی مسقط شد، صبح روز 
گذشته در دیدار با »هیثم بن طارق آل سعید«، 
سلطان عمان گفت‌وگوهایی را با محوریت 
امنیت منطقه‌ای و روندهای سیاسی جاری 
انجام داد که در امتداد رایزنی‌های پیشین تهران 
با بازیگران مؤثر منطقه‌ای بر اهمیت نقش 
میانجی‌گرانه عمان در کاهش تنش‌ها تأکید 

سیاست خارجی

رضا راد -  کارشناس ارشد مسائل ژئوپلتیک و استاد دانشگاه/  
تحولات اخیر در مناسبات ایران و ایالات متحده را می‌توان در 
قالب یک »وضعیت خاکستری« توصیف کرد؛ وضعیتی که نه 
می‌توان با قطعیت از وقوع جنگ سخن گفت و نه از استقرار 

صلحی پایدار  سخن به میان آورد.
 نشانه‌های میدانی و سیاسی، هر دو سناریو را به‌طور همزمان 
تقویت می‌کنند؛ از یک‌سو، افزایش حضور نظامی آمریکا 
در منطقه اعم از نیروهای دریایی، هوایی و از سوی دیگر، 
عقب‌نشینی دوباره ترامپ با تمدید آتش‌بس به صورت 
یکجانبه و همزمان تحرکات دیپلماتیک فشرده با میانجی‌گری 
بازیگرانی چون پاکستان و با حمایت غیرمستقیم چین، 

روندی را ایجاد کرده که هر دو سناریو ممکن است.
در این میان، کانال‌های ارتباطی غیرمستقیم در پاکستان و 
منطقه برای تبادیل پیام میان تهران و واشنگتن همچنان 
فعال است. صرف‌نظر از موضوع مذاکرات اگر این تبادل 
پیام‌ها به حداقلی از تفاهم منجر شود، احتمال آغاز 
مذاکرات رسمی حتی در سطحی بالاتر در روزهای آینده، دور 

از ذهن نیست. با این حال، این مسیر به‌شدت شکننده 
. ست ا

در سوی دیگر اگر طرفین به نقطه تعادل متناسب با وضعیت 
موجود دست نیابند و به عبارتی آنچه روی میز مذاکره قرار 
می‌گیرد را همسو و تأمین کننده منافع ملی خود نبینند، روند 
دیپلماتیک به‌سرعت جای خود را به تشدید تنش‌ها خواهد 
داد.  سناریویی که حتی می‌تواند به درگیری محدود نیز 
بینجامد. از همین رو، ارزیابی غالب آن است که احتمالاً تا 
پایان هفته، جهت‌گیری کلی بحران حرکت به‌سوی مذاکره 

یا تقابل شفاف‌تر خواهد شد.
در سطح موضوعی، اختلافات بر چند محور کلیدی متمرکز 
است. نخست، مسأله ذخایر اورانیوم غنی‌شده ایران، به‌ویژه 
حدود ۴۴۰ کیلوگرم اورانیوم با غنای بالا که به اولویت اصلی 
آمریکا تبدیل شده است. در کنار آن، سطح و مدت مجاز 

غنی‌سازی نیز همچنان محل چانه‌زنی است.
در این بین عملکرد ایران در دو عرصه دیپلماسی و میدان 
جنگ سبب شده تا ضمن اثبات جدیت ایران در حفظ 

حقوق خود، شاهد عقب‌نشینی آمریکا از دو خواسته پیشین 
خود در مذاکرات باشیم.

پیش‌تر واشنگتن بر »غنی‌سازی صفر« تأکید داشت اما 
اکنون نشانه‌هایی از پذیرش حق غنی‌سازی در ادبیات 
مقامات کاخ سفید دیده می‌شود. در سطحی بالاتر و صریح، 
موضوعاتی چون اعمال درخواست آمریکا برای محدودسازی 
برنامه موشکی ایران عماً از دستور کار مذاکرات خارج 
شده‌اند. تجربه درگیری‌های اخیر نشان داده که تهران 
به‌هیچ‌وجه حاضر به مذاکره در این حوزه نیست. مسائل 
منطقه‌ای نیز اگرچه پیچیده، اما بالقوه قابل مدیریت از 
طریق ترتیباتی نظیر »ترک مخاصمه« میان بازیگران مختلف 

ارزیابی می‌شوند.
در این فضا و براساس منطق علوم ژئوپلتیک و نظامی، 
ایالات متحده با محدودیت‌های قابل توجهی مواجه 
است. افزایش هزینه‌های نظامی، فشار رسانه‌ها، نارضایتی 
متحدان و تبعات اقتصادی از جمله افزایش قیمت انرژی 
همگی عواملی هستند که زمان را به ضرر واشنگتن پیش 

می‌برند. در چنین شرایطی، چند سناریو قابل تصور است. 
سناریو اول توافق محدود یا آتش‌بس موقت است که در 
آن شرایط حداقلی کاهش تنش و توقف درگیری‌ها شکل 
می‌گیرد. این وضعیت مطالبات اساسی ایران به‌ویژه در 
حوزه تحریم‌ها را به‌طور کامل برآورده نخواهد کرد. سناریو 
دوم درگیری کوتاه‌مدت است که در آن  اقدام نظامی محدود 
از سوی آمریکا، با هدف ایجاد یک »پیروزی نمایشی« و سپس 
خروج تدریجی از بحران صورت خواهد گرفت و طبیعی 
است که در این شرایط نیز بحث تحریم‌ها پابرجا خواهد 
بود. سناریو سوم حرکت به‌سوی توافق جامع‌تر است که 
در سناریو میانجی‌گری بازیگران منطقه‌ای و بین‌المللی، 

مذاکرات به توافقی پایدارتر منجر شود.
آنچه مسلم است، ایران نشان داده توان مقاومت کافی و 
بلندمدت در برابر هرگونه تهدید را دارد و همزمان پاسخ ایران 
به هر عملیات دشمن، تقریباً هم‌سطح و برابر بوده است. 
این به این معناست که افزایش فشار بر ایران نمی‌تواند 
پاسخ مناسبی به کاهش سطح تنش و بحران در منطقه 

فراهم کند. برای تهران، رفع تحریم‌ها اعم از تحریم اولیه 
و ثانویه محور اصلی هر توافقی است. طبیعی است که در 
این معادله، آنچه می‌تواند به عنوان مشوق ایران مدنظر 

قرار گیرد، موضوع رفع تحریم‌ها است.
واقعیت آن است که تجربه نزدیک به 5 دهه روابط آمریکا 
و جمهوری اسامی و جنگ‌های امریکا در منطقه غرب 
آسیا ثابت می‌کند که تداوم تقابل واشنگتن با ایران مسیر 
منطقی نیست و بهینه‌ترین گزینه برای آمریکا تعامل با 
ایران و پرهیز از منطق تهدید و فشار است. ضرورت این 
تغییر نگرش حتی بعد از جنگ بیشتر نمایان شده و چنانچه 
ترامپ و تصمیم‌سازان او طرح تازه‌ای برای تنش‌زدایی با 
ایران نداشته باشند، ناگزیر به انتخاب گزینه‌هایی مثل گیر 
افتادن در جنگ‌های بی‌پایان یا تکرار شکست‌هایی مطابق 

آنچه در ویتنام رخ داد، هستند.
عبور از وضعیت خاکستری به‌سوی گفت‌وگو، یا لغزش 
دوباره به لبه تقابل روندی است که احتمالاً تا پایان هفته 

برجسته خواهد شد.
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